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Note : There are 15 questions in this part. All questions are compulsory Each
question carries 02 marks. (Answer Limit : 20 words)

1. unofig farma s g ? | (3o i : 20 wIsg]
What is sustainable development ? [Answer Limit : 20 words]
2. |7 foemTe & 79 SR w2 7 ' [S 9T : 20 ITeg]
What do you understand by Inclusive Growth 2 . [Answer Limit : 20 words]

3. fafir & g R o B 1 - fehHT - FraeT Aer 8 7 [ i ; 20 Tsg]
How much is the contribution by different scctors in India’s National Income ?
[Answer Limit : 20 words]

4, :ﬁ%mﬁa@mﬁﬂﬂﬁa@mﬁﬁé%mm%?ﬂqmnﬂaw

&1 T T | [T T : 20 g
Name the three states that emerged poorest in India according to NITI Aayog's
Multidimensional Poverty Index report. [Answer Limit : 20 words]

5. WA d 1980-2011 % = 8 arel SHEEA Iig o ! qieATid L |[STCHET : 20 ]

Define population growth rate in India between 1980 —2011.
[Answer Limit : 20 words]

6. oo v ad i fiod & 3 W-qu § fpat gfg 1 2 72 (3T Hiw : 20 ¥Tsg)
By how much RBI has increased the repo rate during last one year ?
- [Answer L1m1t 20 words]

7. fefidhiFygE @I sHEs ? [3 T : 20 Trse]

Which are the two major forms of foreign capital ? '[Answer Limit : 20 words]
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8. 37T JEHHAT %! W1 8H HH LA & 7 [ST HHT : 20 vIsg]
How do we measure income inequality ? [Answer Limit : 20 words]
9. Hifzh AR FIE ? . [STREHT ; 20 g
What is monetised deficit ? [Answer Limit : 20 words]
10. gea-fa e 7 (3 Hw ;20 ee]
What is micro-finance ? [Answer Limit : 20 words]
1. FAFHHATWEEFITTgEFUSIHTard | [3ECEET: 20 5]
Name major three taxes in Uttarakhand w1lh respect to revenue.
[Answer Limit : 20 words]
12. mﬁaﬁwg@aa forga wfeiemneT & am ol | [T HmT : 20 ¥5g)
Write names of three major hydro-electricity projects in Uttarakhand.
: [Answer Limit : 20 words]
13. mzollﬁmwﬁmmﬁ%w%ﬁﬁmwmﬁa
waiftres 8 | @ 8 grerar 6 gt oft g | [ T ; 20 g
Write the names of two districts of Uttarakhand which have highest literacy rate
according to census 2011. Also mention the rate of literacy.
~ [Answer Limit : 20 words]
14, FaEE (S8 2023) | G e - I
[T EHHT : 20 ]
What name you wil ) that emerged in
Joshimath in Uttara swer Limit : 20 words]
15. ITREUS % o TIE © [T HiHT : 20 Wsg]
Name three major minerals of Uttara nd. [Answer Limit : 20 words]
3:ia‘_l 50 lm to achieve your dream’ Mal’ks =
e wmﬁﬁww% | goft gy orfEm 2 mﬁmm%mosw
' Fruffa 8 | (@ : 50 9=
Note : There are 10 questions in this part. All questions are compulsory. Each
question carries 05 marks. (Answer Limit : 50 words)
16. T ferhTd ki % HIA-HH § TG & ? THHH | [T EHMT ; 50 5]
~ What are the components of Human Development Index ? Explain.
7 [Answer Limit : 50 words]
17. Svlleu N g ? [STCEHT ;50 IT5g]
What is Globalization 7 - [Answer Limit : 50 words]
18. Hifqsmm eI T FIE 7 [ T ; 50 3T5T]

What is the prime objective of ‘NITI" Aayog ? [Answer Limit : 50 words]
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20.

21,

22.

23.

24,

25,

37 — 40 ' Marks -

26.

aﬁfmﬁm%aﬁaﬁm—ﬁsﬁm@'ﬂﬂ@w TTET 1 989 H §drsd |

[3TCEHHET : 50 5]

Explain in brief the PPP model of economic development. [Answer Limit : 50 wc_)rds]

oL # e & 7 48 e e & v 1 ifE H 2

What is current account deficit ? How does it effect the economy ?
’ ' [Answer Limit : 50 words]

fareftar ifd = aftfia R | [ T ;50 W]
Define fiscal policy. [Answer Limit : 50 words]

TShIeTg FTEI T8 s JoeH (FRBM) aﬁrﬁmw% 7 ST YT TLHR EHT
T L Wéﬁ% [3e €T : 50 wr=e]
What is Fiscal Responsibility and Budget Management (FRBM) Act ? Has
Government of India followed it ? [Answer Limit : 50 words]
W@tﬁqﬁéﬂmﬁaﬂm@:ﬁfm% ? 3EH! B HH 5 ¢ TB I

A | [Se & : 50 v

atin the State of Uttarakhand ? Suggest
[Answer Limit : 50 words]

fFRImE
[3T =TT : 50 3rs<]

or skill enhancement and
[Answer Limit : 50 words]

What is the present status of uncsa
few methods to reducgg

JTEUS T gl

What are the effort
capacity building ?
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Ae: UM HFA 07 T4 & | e fonedl 05 ot 1 IS | IS W & forw
08 37 fuffE & | (s 125 w=g)

Note : There are 07 questions in this part. Candidate should attempt any 05
questions. Each question carries 08 marks. (Answer Limit : 125 words)

wfeer FeIfthenor ¥ 319 7 TUed § 7 s9ie 202324 ¥ YA H ufgen quiera &
ford sy € 2 [T T 125 v&g]

What do you mean by women empowerment ? Qutline the provisions given in the
Budget 2023- 24 for women empowerment in India.
[Answer Limit : 125 words]

[3?R¥ﬂ1=n 50 31%q]

40
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27.

28.

29.

30.

31.

3.

T UA AT R ARG 7 I G FE 7 A PR BAT S 7 [SALHAT : 125 =g
What is Goods and Services Tax (GST) ? What are its slabs ? Is there any short-
coming ? , . [Answer Limit : 125 words]

g e T 3 7 wre e Y e et se-sh @ g
[3TR T : 125 9185

What is Credit Control ? What are qualitative methods of credit control 7
[Answer Limit : 125 words]

IAEUS TS 61w Aifa 6 we fosivar samsd | [T T 125 1sg]
Write down the main features of Tourism Policy in the State of Uttarakhand. ‘
[Answer Limit : 125 words)

m@gmm%mmaﬁﬁw%mﬁm@mﬁmél g
 [STRCEE ;125 vise]

Outline the steps taken by the Government of Uttarakhand in the health sector
during last five years. ‘ [Answer Limit : 125 words]

ITGUE THR ! Faa™ HY Afal 1 vq@ favrward ferfad | o 308 Feni 1 gan

 HEUREIR ? [STR HIWT : 125 vsg]

Write down the main features of piesent-Aggiculture Policy of the Government of
Uttarakhand. Has it improved the conditions of farmers,?
‘ [Answer Limit : 125 words]

@%mﬁﬁmﬁhﬁmﬁaﬁwﬁmwﬁﬁm@m% ? ITETE TST Hi
AT o T T ST ST hifed | [3TR € ; 125 vse]

How forests contribute in the economic development of a country ? Critically
dlSCUSS the present forest policy of the State of Uttarakhand.
[Answet Limit : 125 words]

'ﬂTTT—4/Part;4.

375 — 80  Marks — 80

33.

Me: UM A B 07 9 & | 3 fonedi 05 weAl w1 IR S | Tk WA % fag
16 37 fuffa & | (I w250 )
Note: There are 07 questions in this part. Candidate should attempt any

05 questions. Each question carries 16 marks. (Answer Limit : 250
words)

Wﬁﬁﬁamﬁmgmemmﬁmamﬁ
%{ﬁﬁ'&lﬂﬂﬁmw&gﬁfsew@ﬁﬁ%mwmﬁﬁmé?

[3TR 1 ; 250 915
Write a brief note on increasing regional imbalances and income inequalities in
India during last two decades. What steps have been taken by the Government of
India to overcome this ? [Answer Limit : 250 words]
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34.

33.

36.

37.

38.

39.

IR B H =FaH T qoT (MSP) R 7 7 586! 101 i 1 fafu= fafer =t

- gmed | (3¢ €T ; 250 w=g]

What is Minimum Support Price (MSP) in Indian agriculture ? Explain different
methods for computing it. [Answer Limit : 250 words]

wwmﬁw%%ﬁmﬁ%ﬁwﬁﬁ | o8 YR & W@

% SATYR T YT AT Hehell & 7  [STEm ;250 I
Discuss the India’s foreign trade position in the light of recent global scenario.
How India’s trade can be improved ? [Answer Limit : 250 words]

TG TR o sote 2023 -24 i yq@ Teromanati <6t awsmd | [STR €T : 250 ¥

Discuss thessalient features of the Government of India’s Budget 2023 — 24..

[Answer Limit : 250 words]
fopra wte it 3 s o 9 (RBI) 770 TE-whf A Fraf w0 ¥ ol
eH IR TTE ? TE FE 9 d6A W& 7 [3TR &1 ; 250 9=2)

What steps have been taken by the Reserve Bank of India (RBI) to control
inflation during last five years ? How far it is successful ?
a [Answer Limit : 250 words]

gew, oY Td Head SN 8 91 95 ¢ 7 SOOEvs USY | ggT, o7 T4 Heay SO
FouH fRufy vd goeneti & gvemsy | [STR €imT ; 250 v1&g]
What is the distinetion between micro, small and medium enterprises ? Discuss

the current status and problems of MSMESs in the State of Uttarakhand. _
[Answer Limit : 250 words]

7T (MNREGA) 118 2.98a i iferal & I fohel ot firy 302 &1 7 swoavs
TG § 3 Ieedl o1 WTH IRt B 2 afe T, a2 guwmed | (S} HMn ;250 wree)

What is MNREGA ? How it is different from earlier policies ? Could it achieve
its objectives in the State of Uttarakhand ? If not, then why ? Discuss.
[Answer Limit : 250 words]
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